

bb 84. Ünnepi megemlékezés az öt éves guineai demokratikus ifjúsági szervezetről

k vt/hné szb zs

1964. március 28.

Szombaton a guineai demokratikus ifjúsági szervezet fennállásának ötödik évfordulója alkalmából a szakszervezetek fehervári uti művelődési otthonában a hazánkban tanuló guineai fiatalok műsoros ünnepséget rendeztek. az ünnepi esten részt vett magyarországon tanuló többszáz más külföldi diák is. /mti/

--

bb 85. időjárásjelentés

gk szb la

1964. március 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. március 28-án, szombaton 19 óraker:

erősen felhős idő

várható időjárás vasárnap estig:

erősen felhős idő több helyen esővel. mérsékelt, helyenként megélénkülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 10-15 fok között, délkeleten helyenként 15 fok felett. /mti/

--

- v é g e -

me

19.55/a

- 48 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 150-400, 260-300

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel.

mti bel földi hírek

1964. március 29.

bb 1. szovjet könyvkiállítás nyílik dunaujvárosban

i bi/tr-Lm fm

1964. március 29.

Szovjet könyvek címmel kiállítás nyílik április 3-án dunaujvárosban a városi tanács művelődésügyi osztálya és az ákv helyi könyvesboltja rendezésében. a kiállításon eredeti orosz-nyelvű könyveket és a szovjetunióban magyar, német, angol, francia, stb. nyelven megjelent szépirodalmi, művészeti, műszaki és más műveket mutatnak be. /mti/

--

bb 2. könyv a karmesterről, a zenekarról és a közönségről

i ol/gk-Lm fm

1964. március 29.

Érdekes témát választott irodalmi feldolgozásra egy most készülő mű három szerzője: erdélyi miklós, az operaház karnagyja, pernye andrás zenetudós és tokaji andrás, a magyar rádió zenekarának szólistája. a szerzők elhatározták, hogy könyvet írnak a karmesterről, a karnagy és a zenekar, valamint a közönség viszonyáról. a kötet ismerteti a karmesterség és egyes kiemelkedő reprezentánsainak történetét, és olyan „műhelytitkokba”, avat be, amelyekről eddig nem tudott a közönség. többek között leírják, hogyan látja a zenekari muzsikusz a karmester munkáját, és foglalkoznak a zenekar különféle belső „társadalmi” problémáival is. érdekes részlete lesz a kötetnek az a hármas beszélgetés, amelyet a szerzők folytatnak egymással, hozzászólva egyes kérdésekhez.

a könyvet - sok képpel illusztrálva - a tervek szerint 1965-ben jelenteti meg a gondolat kiadó. /mti/

--

-1-

9.15/Lm

me

bb 3. átépítik a tihanyi-félsziget műútját

vid lk-lm ki

1964. március 29.

a tihanyi-félszigetet átszelő régi műutat teljes hosszában átépítik. a nagyforgalmu makadámútnak a 71-es műút és a falu közötti szakaszát már az elmúlt évben újjáépítették. hasonlóan bitumen burkolattal látták el és kiszélesítették a hegyre felvezető szerpentintutat is. a műutnak a régi nádtetős halászházak közötti szűk szakaszait szélesítik, emiatt nemrég több régi házat lebontottak, s helyettük néhány méterrel távolabb építenek újakat a műút építését most a motel központ irányában folytatják, már felszedték a felső kövezetet és a régi alapra új, korszerű burkolatot terítenek./mti/

.-

bb 4. gyűjtik győr-sopron megye ipari emlékeit

vid lk-lm ki

1964. március 29.

a győr-sopron megyei képviselő csoport támogatja azt a javaslatot, hogy győri műszaki múzeumot létesítsenek. a múzeumban gyűjtik majd össze győr és a megye üzeminek értékes, sok helyen már kallódó ipari emlékeit. a terv megvalósítását segíti a műszaki és természettudományos egyesületek szövetsége is. több üzemből a műszaki szakemberek már gyűjtik azokat az értékeket, gépeket, műszereket, könyveket, terveket és ujjításokat, amelyek a leendő műszaki múzeum anyagának alapját képezik majd. addig, amíg a tervből valóság lesz, a gyárak és üzemek őrzik a szorgalmas gyűjtőgető munka eredményeit./nti/

.-

bb 5. új irodaházat kap a kecskeméti konzervgyár

vid lk-lm ki

1964. március 29.

a kecskeméti konzervgyárban új irodaház épül, mert a régi iroda épülete már szűknek bizonyult a gyorsan fejlődő üzem adminisztratív munkájának zavartalan ellátására. a korszerű irodaházat előreláthatólag már a nyáron átadják rendeltetésének./mti/

.-

-2-

9.30/Lm

Me

bb 6. gólyasereg az ormánság „fővárosa„ felett

vid ká/sk-lm -cz

1964. március 29.

a hirtelen beköszöntött tavaszban a balkán félszigetről északra vonulóban naponta sokszáz költözőmadár „lépi át„ a drávát és pihen meg magyar földön. a húsvéti enyhe napokban különösen megélénkült a dráva menti ormánság madárvilága. a koratavaszi vendégek - mint a bibic, a szalonka és a barázdabillegető - után megérkeztek az első szürkegémek, a gólyák pedig csapatostul lepték el a kis baranyai falvakat. a hét végén egyszerre 30 fáradt, lesóványodott gólya jelent meg vajszló felett és nagy szárnycsattogtatással, kelepeléssel üdvözölték az ormánság „fővárosának„ lakóit. az egyik gólyapár nyomban elfoglalta a község legmagasabb pontján - a hajdani malom gyárkéményén - levő fészket, a többiek pedig elszéledtek a környéken.

a szárnyas vendégek most már a szokott időben érkeznek, tehát a „madár-menetrend„ - a hosszú elhuzódó tél után - ismét pontos./mti/

.-

bb 7. tánciskolák a vas megyei falvakban

vid jólm fm

1964. március 29.

az öntevékeny művészeti csoportokban évek óta többszáz vas megyei falusi fiatal tanul népi táncokat. az idei télen modern tánciskolákat, társastánc-klubokat is létesítettek a községekben. összesen 50 működik a megyében - jó-része falun.

a kulturális szemle bemutatóin máris nagy sikerrel szerepelnek a tánciskolák, táncklubok tagjai./mti/

.-

bb 8. debreceni egyetemi hallgató tudományos dolgozata egy angol-nyelvű folyóiratban

vid j-lm fm

1964. március 29.

pethő gábor, a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem 5. éves fizikus hallgatója, - mint tudományos diákköri tag, - a magyar tudományos akadémia atommag kutató intézetében kutatásokat végzett dr. csikai gyula kandidátus mellett. az elmúlt évben elért eredményeiket közösen publikálták. pethő gábor egyetemi hallgató társszerzője volt annak a tanulmánynak, amelyet az amszterdami megjelenő physics letters angolnyelvű folyóirat adott közre. ebben a tudományos dolgozatban a nitrogén atommagoknak nehéz hidrogénnel /deuteronnal/ történő bombázása során jelentkező neutronok vizsgálatáról számoltak be./mti/

9.40/Lm

.-

-3-

Me

bb 3. átépítik a tihanyi-félsziget műútját

vid lk-lm ki

1964. március 29.

a tihanyi-félszigetet átszelő régi műutat teljes hosszában átépítik. a nagyforgalmu makadámútnak a 71-es műút és a falu közötti szakaszát már az elmúlt évben újjáépítették. hasonlóan bitumen burkolattal látták el és kiszélesítették a hegyre felvezető szerpentinutat is. a műútnak a régi nádtetős halászházak közötti szűk szakaszait szélesítik, emiatt nemrég több régi házat lebontottak, s helyettük néhány méterrel távolabb építenek újakat a műút építését most a motel központ irányában folytatják, már felszedték a felső kövezetet és a régi alapra új, korszerű burkolatot terítenek./mti/

--

bb 4. gyűjtik győr-sopron megye ipari emlékeit

vid lk-lm ki

1964. március 29.

a győr-sopron megyei képviselő csoport támogatja azt a javaslatot, hogy győri műszaki múzeumot létesítsenek. a múzeumban gyűjtik majd össze győr és a megye üzemeinek értékes, sok helyen már kallódó ipari emlékeit. a terv megvalósítását segíti a műszaki és természettudományos egyesületek szövetsége is. több üzemben a műszaki szakemberek már gyűjtik azokat az értékeket, gépeket, műszereket, könyveket, terveket és ujitásokat, amelyek a leendő műszaki múzeum anyagának alapját képezik majd. addig, amíg a tervből valóság lesz, a gyárak és üzemek őrzik a szorgalmas gyűjtőgető munka eredményeit./nti/

--

bb 5. új irodaházat kap a kecskeméti konzervgyár

vid lk-lm ki

1964. március 29.

a kecskeméti konzervgyárban új irodaház épül, mert a régi iroda épülete már szűknek bizonyult a gyorsan fejlődő üzem adminisztratív munkájának zavartalan ellátására. a korszerű irodaházat előreláthatólag már a nyáron átadják rendeltetésének./mti/

--

-2-

9.30/Lm

Me

bb 6. gólyasereg az ormánság „fővárosa”, felett

vid ká/sk-lm -cz

1964. március 29.

a hirtelen beköszöntött tavaszban a balkán félszigetről északra vonulóban naponta sokszáz költözőmadár „lépi át”, a drávát és pihen meg magyar földön. a húsvéti enyhe napokban különösen megélénkült a dráva menti ormánság madárvilága. a koratavaszi vendégek - mint a bibic, a szalonka és a barázdabillegető - után megérkeztek az első szürkegémek, a gólyák pedig csapatostul lepték el a kis baranyai falvakat. a hét végén egyszerre 30 fáradt, lesóványodott gólya jelent meg vajszló felett és nagy szárnycsattogtatással, kelepeléssel üdvözölték az ormánság „fővárosának”, lakóit. az egyik gólyapár nyomban elfoglalta a község legmagasabb pontján - a hajdani malom gyárkérményén - levő fészket, a többiek pedig elszéledtek a környéken.

a szárnyas vendégek most már a szokott időben érkeznek, tehát a „madár-menetrend”, - a hosszú elhuzódó tél után - ismét pontos./mti/

--

bb 7. tánciskolák a vas megyei falvakban

vid jólm fm

1964. március 29.

az öntevékeny művészeti csoportokban évek óta többszáz vas megyei falusi fiatal tanul népi táncokat. az idei télen modern tánciskolákat, társastánc-klubokat is létesítettek a községekben. összesen 50 működik a megyében - jó-része falun.

a kulturális szemle bemutatóin máris nagy sikerrel szerepelnek a tánciskolák, táncklubok tagjai./mti/

--

bb 8. debreceni egyetemi hallgató tudományos dolgozata egy angol-nyelvű folyóiratban

vid j-lm fm

1964. március 29.

pethő gábor, a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem 5. éves fizikus hallgatója, - mint tudományos diákköri tag, - a magyar tudományos akadémia atommag kutató intézetében kutatásokat végzett dr. csikai gyula kandidátus mellett. az elmúlt évben elért eredményeiket közösen publikálták. pethő gábor egyetemi hallgató társszerzője volt annak a tanulmánynak, amelyet az amszterdamban megjelenő physics letters angolnyelvű folyóirat adott közre. ebben a tudományos dolgozatban a nitrogén atommagoknak nehéz hidrogénnel /deuteronnal/ történő bombázása során jelentkező neutronok vizsgálatáról számoltak be./mti/

9.40/Lm

--

-3-

Me

bb 9. nyolc játszóteret épített a salgótarjáni tanács

vid j-lm fm

1964. március 29.

salgótarján város tanácsának idei költségvetése mintegy 150 000 forintot irányoz elő nyolc játszótér építésére. a zagyvapálfalvai kerületben levő kisz-játszótér szomszédságában például 2 000 négyzetméteres labdarugó- és kézilabdázó-pályát létesítenek. a kollégiumi kertben is „grundot”, alakítanak ki a leendő labdarugóknak./mti/

--

bb 10. emeletes kisáruház épül nádudvaron

vid lk-lm ki

1964. március 29.

nádudvaron egyemeletes kisáruház épül, amelyet augusztusban adnak át rendeltetésének. a modern kisáruház földszintjén élelmiszer önkiszolgáló, vegyi-, háztartási- és műszaki üzletet rendeznek be, az emeleten pedig konfekció, rövidkötött, textil méteráru és cipő részleget helyeznek el./mti/

--

bb 11. egy nap alatt összeszerelhető autógarázs

vid lk-lm ki

1964. március 29.

a lábatlani vegyes ktsz-ben eternittömbökből kettős falu, faforgáccsal szigetelt, szétszedhető garázs sorozatgyártását kezdték meg. alapterülete olyan, hogy minden típusú jármű befogadására alkalmas. legnagyobb előnye, hogy egy nap alatt összeszerelhető és könnyen szétszedhető./mti/

--

bb 12. az idén befejezik a zala folyó szabályozását

vid lk-lm ki

1964. március 29.

már hatodik éve megszakítás nélkül dolgozik a vízépítő vállalat a zala folyó szabályozásán. eddig mintegy 90 kilométer hosszúságban rendezték a folyó medrét. több kisebb kanyart átvágtak, s így meggyorsult a víz folyása. a szabályozással a folyó mentén több ezer hold rétet és legelőt mentenek meg az áradástól. a vízépítő vállalat a terv szerint ebben az évben befejezi a szabályozási munkákat./mti/

--

9.55/Lm

-4-

Me

bb 13. bükki muflonokat telepítettek az aggteleki karsztvidék vadrezervátumába

vid ká/sk-lm -cz

1964. március 29.

a bükki erdőségekben az 1930-as években honosították meg a hazánkban addig nem ismert muflont. a korzikai vadkecskének is nevezett állat hamar elszaporodott a vidéken, s jelenleg csaknem 100 muflonost, jerkét és bárányt tartanak nyilván. legnagyobb számban a kiskutlái, a sügéri és a luga-környéki erdőségekben élnek.

az utóbbi időben megfigyelték, hogy a muflonok fokozatosan a nyugatbükki részek felé, szilvásvárad, nagyvisnyó környékére húzódnak, mert ezekben a helyeken az erdőtermelés zaja nem zavarja őket. a keletbükki erdőgazdaság ezért elhatározta, hogy a szelcepusztai vadrezervátumba telepíti át a muflonok egy részét. az aggtelek-jósvafői karsztvidéken, a csehszlovák határ mentén húzódó mintegy 19 000 hektáros erdőség, karsztos vidéke nagyszerű telephelynek ígérkezik, s ezekben az erdőrészekben nem folytatnak fakitermelést. husz muflonost, valamint anyaállatot fogtak össze, s szállítottak át a szelcepusztai erdőségekbe./mti/

--

bb 14. 70 000 néző a győr megyei bábcsoportok téli előadásain

vid j-lm fm

1964. március 29.

győr megye művelődési otthonaiban 38 öntevékeny bábcsoport működik. legtöbbjük már 8-10 éves multra tekinthet vissza. a tél kezdetétől ezideig rendezett 360 előadásuknak 70 000 nézője volt. nemcsak a gyerekek, hanem a felnőttek is szívesen nézték meg műsoraikat./mti/

--

bb 16. ötezer baranyai bárány a külföld husvétjára

vid k/sk-lm -cz

1964. március 29.

a baranyai juhászatok mintegy 5 000 bárányt exportáltak a husvét-i ünnepekre. négy európai ország - ausztria, franciaország, görögország és olaszország - valamint két észak-afrikai ország - algéria és libia - lakossága fogyasztja ezekben a napokban az izletes husu magyar bárányokat. különösen nagy volt a kereslet az egészen fiatal, mindössze 8-10 hetes bárányok iránt. nálunk általában nem kedvelik a juhust, több étterem mégis vásárolt az idén pecsenyebárányokat. főleg az ünnepekre hazánkba látogató külföldi turistáknak tálalják majd fel husvét-i csemegeként./mti/

--

10.05/Lm

-5-

Me

bb 15. „pisztollyal,, szabályozható bányapillér

vid lk-lm ki

1964. március 29

a közép-dunántúli szénbányászati tröszt két üzemébe, jókai bányára és dudarra újfajta, nyugatnémet gyártmányú biztosító-szerkezetek érkeztek. ezeket próbaképpen tömegtermelő munkahelyeken, frontokon alkalmazzák. a fa- és acéltámokat tökéletesen helyettesítő újfajta pillérek beépítése jóval kevesebb ideig tart, mert magasságuk szinte percek alatt, tetszés szerint változtatható. a külföldön már elterjedt pillér ugyanis két egymásba csuszó, csőformájú darabból áll, s az így kialakított, teleszkópra emlékeztető szerkezet hidraulikus nyomással feltölthető a főtéhez. a munkahelyeket a beomlástól megvédő, szilárdan álló tartópillért a szénréteg lefejtése után kis fáradsággal szerelhetik le és vihetik előbbre a munkahelyen, ahol megfelelő nyomással újra „felfújják,, a hidraulikus nyomást pisztolyformájú szerkezettel szabályozzák.

az ötletes, teleszkópos pillérek jól állták a próbákat, csökkent a bányabiztosítás ideje és az önköltség a munkahelyeken. a pilléreket rövidesen üzemszerűen alkalmazzák a közép-dunántúli üzemekben./mti/

--

bb 17. új létesítményekkel gazdagodik vasvár

vid j-lm fm

1964. március 29.

új létesítményekkel gazdagodik ebben az évben vasvár. a járási székhelyen hozzáálltak a modern, nyolctantermes gimnázium építéséhez. rövidesen megkezdik és a jövő évben fejezik be - másfélmillió forintos beruházással - a napközi otthon és 400 000 forintos költséggel a bölcsőde építését is. jelentős összeget fordítanak az ivóvíz ellátás javítására. a közvilágítás korszerűsítésére az idén 800 000 forintot költenek. tervezik még erre az évre új postahivatalt és tisztasági fürdő létrehozását is./mti/

--

10.30/Lm

-6-

mo

bb 18. időjárásjelentés

tm/n

1964. március 29.

a meteorológiai intézet jelenti március 29-én, vasárnap 13 órakor:

kevesebb eső

európa déli felén alacsony a légnyomás és sokfelé esik az eső, illetve a kárpátoktól és az alpoktól északra helyenként még havazik. a szovjetunió európai területének északi felén és az azori szigetek környékén magas légnyomású képződmények foglalnak helyet, jobbára száraz időjárással. hazánkban szombaton országszerte borult volt az idő, és majdnem mindenütt esett az eső. a csapadék mennyisége a tiszántúlon 4-10, máshol nyomj és 4 milliméter között váltakozott. a hőmérséklet napközben 9-15 fokig emelkedett. vasárnap hajnalban 5-10 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország keleti felén esett az eső, nyugaton viszont helyenként már kissé felszakadozott a felhőzet. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 10.6 fok volt, 2. - fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás hétfőn estig: lassan felszakadozó felhőzet, főként keleten még többfelé eső. mérsékelt, helyenként élénk déli, hétfőn nyugati szél. az éjszakai lehülés nyugaton kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 3-7, keleten 6-10, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 11-16 fok között.

a duna vizállása vasárnap reggel 370 centiméter./mti/

--

bb 19. magyar ifjúsági küldöttség utazott finnországba

i di/sk-lm zs

1964. március 29.

a finn állami ifjúsági munkabizottság meghívására nádasi józsefnek, a magyar ifjúsági országos tanácsa elnökének vezetésével négytagú ifjúsági küldöttség utazott finnországba. a delegáció a finn ifjúsági szervezetek tevékenységét tanulmányozza./mti/

14.45 pe

-- - 7 -

mo

bb.20. ezer komatál somogyban

vid/tm n la

1964. március 29.

somogyban sok helyen felelevenítették a régi husvéti népszokásokat. vasárnap reggel lányok-legények vitték-küldték egymásnak a mátkatálat. a fiuk szívük választottjának hímestojásokkal, narancssal és más ajándékokkal kedveskedtek és ha a leány elfogadta azt, akkor válasz-mátkatálat küldött vissza a fiunak. szokás szerint a fiu és a leány ezután már együtt járhat bálba és más rendezvényekre.

a családok komatálat küldtek egymásnak. szépen feldiszipított és sok minden jóval megrakott tálcával köszöntöttek be a „koma-jelölt-„, höz a következő mondókéval: „komatálat hoztam, meg is aranyoztam, koma küldte komának, ha nem tetszik komának, küldje vissza komának....,

majd átvették a tálcát, a rajta levő üvegből kiürítették a bort, új ajándékkal rakták meg a komatálat s a házigazda saját borával töltötte meg az üveget és úgy küldte vissza./mti/

..

bb.21. „néprajzos uttörők,, szentesen

vid/tm n la

1964. március 29.

új szakkör alakult a szentesi uttörőházban. a képzőművészeti szakkört borsodi ferencné rajztanárnő hozta létre azzal a céllal, hogy fejlesszék a gyerekek kézügyességét, rajzkészségét és nem utolsósorban művészeti érzékét. első közös munkájuk, az ország népművészeti térképe most készült el. ez feltünteteti hazánk valamennyi jellegzetes népművészeti táját, városát, faluját. a kisdíjak szabaddidejükben sokhetes munkával rajzolták, festették meg a nagyméretű színes szemléltető térképet, amely oktatási célra is kiválóan alkalmas.

ezen kívül tervbevétték, hogy népviseleti bábuakat is készítenek a babák ruháját sajátkezűleg varrják meg és himezik ki. a szép figurákból kiállítást rendeznek majd a környékbéli iskolákban./mti/

15.30 pe

- 8 -

me

bb 22. husvéti műszak a tápéi lányosházaknál

vid tm-lm la

1964. március 29.

vasárnap „husvéti műszakot,, tartottak a szegeddel határos tápé községben a lányosházaknál: készülődtek a hétfői napra, a locsolkodók kelő fogadására. ősi hagyományt követve diszipítették a hímestojásokat, amelyeket már hetek óta gyűjtöttek, hogy megajándékozhasák a legényeket.

sajátos, érdekes módja van a faluban az ajándékok diszipítésének: nemcsak befestik, hanem tarka, virágos matricákat is ragasztanak rájuk. husvét vasárnapján mintegy ötezer szép hímestojást raktak kosarakba, hogy hétfőn átadják az otthonukba bekopogtató, a leányokat verssel, locsolkodással köszöntő fiuknak./mti/

..

bb 23. tavaszi diszruhát öltöttek a madarak - költenek a bibicék

vid tm-lm la

1964. március 29.

vadvizországbán, - a szegeddel határos fehértői Rezervációban beköszöntött a tavasz. százas és ezres csapatokban érkeznek éjjeli-nappal a déli tájakról, a földközi tenger napsütötte partjairól a különféle madarak: barázdabillegetők, bubosbankák, a csörgő-, böjti- és tőkés-récék. a hímek már tavaszi nászruhát öltöttek: levetették egyszerű szürkésbarna tollazatukat, s hódító, színes köntösbe öltöztek.

a mintegy három héttel ezelőtt hazatért bibicék már költenek fészkeiken. régebben a bibicék tojásait a falvakban ilyenkor husvét csemegeként fogyasztották. ma védettséget élveznek a bibicék, sem irtani, sem tojásaikat összeszedni nem szabad. a hasznos madarak tavasszal és nyáron a mezei kártevők milliárdjait pusztítják el./mti/

..

15.30 pe

- 9 -

me

bb.20. ezer komatál somogyban

vid/tm n la

1964. március 29.

Somogyban sok helyen felelevenítették a régi husvéti népszokásokat, vasárnap reggel lányok-legények vitték-küldték egymásnak a mátkatálat, a fiuk szívük választottjának hímestojásokkal, narancssal és más ajándékokkal kedveskedtek és ha a leány elfogadta azt, akkor válasz-mátkatálat küldött vissza a fiúnak. szokás szerint a fiú és a leány ezután már együtt járhat bálba és más rendezvényekre.

a családok komatálat küldtek egymásnak, szépen feldisztított és sok minden jóval megrakott tálcával köszöntötték be a „komajelölt-„, höz a következő mondókéval: „komatálat hoztam, meg is aranyoztam, koma küldte komának, ha nem tetszik komának, küldje vissza komának....,

majd átvették a tálcát, a rajta levő üvegből kiürítették a bort, új ajándékkal rakták meg a komatálat s a házigazda saját borával töltötte meg az üveget és úgy küldte vissza./mti/

.-.

bb.21. „néprajzos uttörők,, szentesen

vid/tm n la

1964. március 29.

új szakkör alakult a szentesi uttörőházban. a képzőművészeti szakkört borsodi ferencné rajztanárnő hozta létre azzal a céllal, hogy fejlesszék a gyerekek kézügyességét, rajzkészségét és nem utolsósorban művészeti érzékét. első közös munkájuk, az ország népművészeti térképe most készült el. ez feltünteti hazánk valamennyi jellegzetes népművészeti táját, városát, faluját. a kisdíjak szabadidejükben sokhetes munkával rajzolták, festették meg a nagyméretű színes szemléltető térképet, amely oktatási célra is kiválóan alkalmas.

ezen kívül tervezték, hogy népviseleti bábukat is készítenek a babák ruháját sajátkezűleg varrják meg és hímézik ki. a szép figurákból kiállítás rendeznek majd a környékbéli iskolákban./mti/

.-.

15.30 pe

- 8 -

me

bb 22. husvéti műszak a tápéi lányosházaknál

vid tm-lm la

1964. március 29.

vasárnap „husvéti műszakot,, tartottak a szegeddel határos tápé községben a lányosházaknál: készülődtek a hétfői napra, a locsolkodók kelendő fogadására. ősi hagyományt követve disztították a hímestojásokat, amelyeket már hetek óta gyűjtönek, hogy megajándékozassák a legényeket.

sajátos, érdekes módja van a faluban az ajándékok disztítésének: nemcsak befestik, hanem tarka, virágos matricákat is ragasztanak rájuk. husvét vasárnapján mintegy ötezer szép hímestojást raktak kosarakba, hogy hétfőn átadják az otthonukba bekopogtató, a leányokat verssel, locsolkodással köszöntő fiúknak. /mti/

.-.

bb 23. tavaszi diszruhát öltöttek a madarak - költenek a bibicék

vid tm-lm la

1964. március 29.

vadvizországban, - a szegeddel határos fehértői Rezervációban beköszöntött a tavasz. százas és ezres csapatokban érkeznek éjjel-nappal a déli tájakról, a földközi tenger napsütötte partjairól a különféle madarak: barázdabillegetők, bubosbankák, a csörgő-, böjti- és tőkés-récék. a hímek már tavaszi nászruhát öltöttek: levetették egyszerű szürkésbarna tollazatukat, s hódító, színes köntösbe öltöztek.

a mintegy három héttel ezelőtt hazatért bibicék már költenek fészkeiken. régebben a bibicék tojásait a falvakban ilyenkor husvét csemegeként fogyasztották. ma védettséget élveznek a bibicék, sem irtani, sem tojásaikat összeszedni nem szabad. a hasznos madarak tavasszal és nyáron a mezei kártevők milliárdjait pusztítják el./mti/

.-.

15.30 pe

- 9 -

me

bb 24. az 1.500-ik esküvő a tatabányai házasságkötő-teremben

vid/tm/m

1964. március 29.

öt évvel ezelőtt nyitották meg tatabányán a központi házasságkötő-termet. azóta olyan népszerűvé vált, hogy a távolabbi vidékekről is ide jönnek a fiatalok. a környe-szentgyörgypusztai dózsa tsz-ben például már hagyományossá vált, hogy minden pár itt esküszik és autóbúszokkal szállítják be a násznépet.

a husvétii nagy forgalomban újjá-varázsolt házasságkötő-terem várta a fiatalokat. a városi tanács ugyanis jelentős összeggel még korszerűbbé, barátságosabbá tette. két nap alatt 19 esküvőt tartottak és vasárnap került sor az 1.500-ik esküvőre.

de szinte állandó ügyeletet tartottak itt az ünnepek alatt a dózsa általános iskola uttörői is. sok volt a névadóünnepség és már hagyományossá vált, hogy ilyenkor ők állnak sorfalat. az uttörők piros nyakkendővel ajándékozták meg az újszülötteket.
/mti/

...-

Meg

15.55 pe

- 10 -

bb.25. magyar és csehszlovák zenészek 300 kürtjén csendült fel vasárnap az internacionálé

vid/tm n la

1964. március 29.

nagy érdeklődés nyilvánult meg salgótarjánban a tanácsköztársaság kikiáltásának és hazánk felszabadulásának évfordulóját köszöntő zenei napok vasárnap megrendezett fuvós-fesztiválja iránt. délelőtt 10 órakor nyolc fuvós-zenekara adott egymásnak találkozózt salgótarjánban a tancsköztársaság téren.

a tancsköztársasági emlékműnél nyolc egyesített fuvós-zenekar 300 kürtjén csendültek fel az internacionálé hangjai. az egyesített zenekart peter éliás, a previgyei bányászok zenekarának karnagya vezényelte. ezután a józsef attila nevet viselő városi művelődési házban vetélkedtek egymással a kisterenyei, a salgóbányai, a nagybátányi, a mátranováki, a szlovák és a salgótarjáni bányászzenekarok és a tarjáni acélárugyár fuvós-zenekara. sikerrel mutatkozott be a kisterenyei uttörők 40 tagu zenekara is./mti/

..-

bb.26. 28 vonat szállította a balaton-partra a kirándulókat - vízreszálltak a vitorlázók - lencsevégen a síófoki jéghegy

vid/tm n la

1964. március 29.

a husvétii ünnepeken megélnékült a balatonpart forgalma. szombaton a déli órától vasárnap délig 28 vonattal érkeztek a kirándulók a magyar tenger vidékére, de erős volt az országuti forgalom is. vasárnap reggel ötven autóbúsz és több száz személygépkocsi szállította utasait a tópart nevezetesebb üdülőhelyeire és az északi part turista-központjaiba.

a kellemes, tavaszias időjárást kihasználva a vitorlázók balatonfüreden megtartották a hagyományos „vízkóstolót”, 12 hajót bocsátottak vízre, felhúzták a vitorlákat és a kedvező széllel rövid vizisétát tettek az üdülővendégek és a sportolók. feltűntek az első vitorlázók a tó déli partján, balatonföldvár térségében is. akiknek nem jutott hely a vitorlásokon, hangulatos sétahajózáson szórakozhattak a mahart menetrend-szerinti forgalomba állított három motorosán. különösen a síófok-balatonfüred-i és a fonyód-badacsony-i járatot vették sokan igénybe. a külföldi vendégek is ezen a napon szálltak először a hajókra.

a balatoni vendégek számára a szenzáció a síófoki mólón még mindig látható jéghegy volt, amely egy hónappal ezelőtt még hét méter magasra emelkedett, de a sok amatőr-fényképész most már csak három méteres jégfal előtt kaphatta lencsevégre a kirándulótársakat, ismerősöket./mti/

..-

16.35 pe

- 11 -

1642 *Zel*

bb.27. husvét kirándulók a balaton déli partján

vid/tm n la

1964. március 29.

Kellemes, igazi tavaszi idővel köszöntött be a balaton déli partjára husvét vasárnapja. a délelőtti és a déli órákban még ragyogó napsütés, s 10 fok meleg fogadta a tó koratavaszi vendégeit, akik igyekeztek kihasználni az ideális kiránduló időt. népesek voltak a dél-balatoni muzeumok, a kirándulóhelyek. több mint száz látogatója volt a balatonszentgyörgyi népművészeti talpházának és a szárszói józsef attila muzeumnak. sokan keresték fel különösen a fiatalok - a romantikus érdekességnek számító balatonszentgyörgyi csillagvárat, valamint a környék legszebb pontján emelkedő, nemrég restaurált katonavárat, a kereki fehérkőt.

délutánra a feltámadó szél, a borúsra változott idő és a csepegő eső fedél alá kergette a tó „ijedősebb”, vendégeit. a vendéglők, az éttermek, a cukrászdák. különösen az országot melletti csárdák - a balatonlellei becsali, a balatonszárszói vendéglőfa - bonyolították le élénk forgalmat, a két ország-uti vendéglő előtt mintegy 100 gépkocsi, 250 motorkerékpár parkolt a délutáni órákban. a tavasz megérkezését bizonyítja az is, hogy ezen a két helyen mintegy 500 palack „nyári italt”, gyümölcslelet és szénsavas üdítőt fogyasztottak a vendégek vasárnap. /mt/

--. L benépesültek

17.50 pe

17.50 Zseli

- 12 -

bb 28. himesvásár váralján - ősi husvét szokást filmeztek egy tolna megyei faluban

szb la

1964. március 29.

a keleti-mecsek alján elterülő váralján ritkaságszámba menő ősi husvét szokásokat örökölt meg a magyar televízió és a szekszárdi amatőr filmstudio, raffay anna rendező, kiss istván operatőr irányításával és moldován vilma helybeli néprajzgyűjtő tanítónő közreműködésével.

husvét vasárnapjának délutánján a hagyománynak eleget téve, himestojás-vásárt tartottak a honfoglaláskori falu „magyardombnak”, nevezett főtérén. a sárközihez hasonló festői népviseletbe öltözött váraljai asszonyok színes szőttesekbe kötött ajándékcsomaggal jelentek meg a rájuk várakozó gyerekek között. a szőttesbattyúból a falu hímzőasszonyaitól megrendelt himestojások kerültek elő.

az ajándékozást a gyerekek körében himestojás csere és vásár, majd tojásütőverseny követte. a játékosok pénzdarabokkal célozták meg a kitett tojást, s ha a pénz beletalált és benne maradt a tojásban, megnyerte a himest, ha nem talált, elvesztette husz fillérét a dobó.

az érdekes himesvásárt megelőzően filmrevették a tojásfestést és hímzést, a váraljai gyerekek husvét közös játékát, valamint az ibolyaszédést is a mecsek erdős lejtőjénél csobogó patak mentén. felkeresték a kamerával többek közt tóth sándorét, a falu egyik leghíresebb szövő- és hímzőasszonyát is otthonában. /mt/

--

bb 29. rembrandt emlékkiállítás nyílt szekszárdon

vid tm szb

1964. március 29.

vasárnap délelőtt a szekszárdi béri balogh ádám muzeumban rembrandt emlékkiállítás nyílt. a kiállítás rajzokkal szemlélteti a festészet nagy klasszikusának művészetét. /mt/

--

18.15/- szb

-13-

18.15 Zseli

- Vége -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 160 400, 300 500

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel

MTI BELTÖRTÉNI HÍRLEK

1964. március 30.

bb. 1. budapesti orvosok segítsége a nagyszokolyi tsz-nek

vid j/gy/fm/La

1964. március 30.

a budapesti kutvölgyi uti központi állami kórház vezetői és orvosai ötödik éve patronálják a nagyszokolyi béke termelészövetkezetet. a fővárosi orvosok bel- és bőrgyógyászok, szemészek, fül-, orr-, torok- és gége-szakorvosok évenként többször csoportosan meglátogatják a tolna megyei gazdaságot, rendelőnapokat tartanak a szövetkezetben, a betegeket gyógyszerekkel és tanácsokkal látják el, szükség esetén pedig kórházban kezelik őket.

bb. 2. tanácsköztársasági iratok kerültek elő szentesen

vid gy/fm/La

1964. március 30.

a szentesi állami levéltár anyagának rendezésekor egy régi periratba kötve most került elő a szegvári direktórium teljes iratanyaga. ebből kitűnik, hogy a kis csongrád megyei község vezetői a tanácsköztársaság idején milyen hasznos intézkedésekkel szolgálták a falu lakóinak érdekeit. a munkanélküliség megszüntetésére például nagyarányú utépitést szorgalmaztak. gondoskodtak a leállt malmok üzembhelyezéséről, az iskola épületének kijavításáról, s arról, hogy a tanítás április első napjaiban újra megkezdődjék.

a gyűjtemény tartalmazza a csongrád megyei direktórium több levelét, rendeletét, határozatát is. eddig a megyei direktórium intézkedéseiről semmi írásos dokumentum nem volt a kutatók birtokában, valamennyi elveszettnek hitték./mti/

..

- 1 -

lc